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Č.j.: 14/9 035/2008 - 142

Vážená paní ředitelko,


k Vašemu dopisu č.j. 17 331/2007 ze dne 7. ledna 2008 ve věci požadování složení kaucí knihovnami zřizovanými obcemi uvádíme následující stanovisko.


V § 4 odst. 2 zákona č. 257/2001 Sb., o knihovnách a podmínkách provozování veřejných knihovnických a informačních služeb (knihovní zákon), je jednoznačně stanoveno, že veřejné knihovnické a informační služby, spočívající, mimo jiné, ve zpřístupňování knihovních dokumentů z knihovního fondu knihovny, je provozovatel knihovny povinen poskytovat bezplatně, s výjimkou v tomto ustanovení taxativně uvedených případů.


Podle ustanovení § 4 odst. 4 a 5 knihovního zákona je provozovatel knihovny oprávněn požadovat úhradu skutečně vynaložených nákladů za poskytování knihovnických 
a informačních služeb uvedených v § 4 odst. 2 písm. a) až c) knihovního zákona a dalších služeb a je dále oprávněn požadovat úhradu nákladů vynaložených na administrativní úkony spojené s evidencí uživatelů knihovny.


Knihovní zákon provozovatelům knihoven neumožňuje požadovat na uživatelích jakékoliv „kauce“ za zpřístupňování knihovních dokumentů z knihovního fondu, naopak, vybírání těchto „kaucí“ by bylo porušením knihovního zákona.


Podle našeho názoru nemá vybírání „kaucí“ oporu ani v ustanovení § 18 písm. b) knihovního zákona, podle kterého je provozovatel knihovny povinen zajistit ochranu knihovního fondu před odcizením a poškozením, neboť knihovním fondem je podle tohoto zákona soustavně organizovaný, doplňovaný, zpracovávaný a uchovávaný soubor knihovních dokumentů. 


Územní samosprávné celky se při výkonu samostatné působnosti řídí knihovním zákonem a jinými právními předpisy vydanými na základě zákona. Jako zřizovatelé organizačních složek příspěvkových organizací (knihoven) tedy mohou ve zřizovacích listinách těchto organizací stanovit pouze zpoplatnění veřejných knihovnických a informačních služeb taxativně stanovených knihovním zákonem a úhradu nákladů podle § 4 odst. 4 a 5 knihovního zákona. 

Pokud má Ministerstvo kultury zájem na tom, aby knihovny mohly vybírat od uživatelů „kauce“, které by sloužily jako náhrada případně vzniklé škody za poškození či zničení majetku, muselo by iniciovat novelu knihovního zákona v tomto smyslu.


S pozdravem
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