Zápis z 12. řádného jednání Sekce SDRUK pro RF ze dne  6. 11. 2007
Pracovní jednání se uskutečnilo v klubovně Městské knihovny v Praze za účasti zástupců krajských knihoven. Jednání zahájil a vedl PhDr. Vít Richter.

Účast dle prezenční listiny. 

Program dle pozvánky: 
1. Aktuální situace RF v jednotlivých krajích
2. Výhled financování RF a připravované změny v roce 2008

Informují vedoucí metodici krajských knihoven 
Pardubický kraj, B. Bastlová – v kraji od počátku roku testují nový systém  financování výkonu RF. začínají se  objevovat první problémy s účtováním paušálů, revizí, přesouváním položek. Je možné, že bude třeba pozměnit některé finanční operace, resp. jejich podobu.  Naopak výkon RF probíhal jako obvykle, pouze standardy, které stanovil kraj, je někdy problematické dodržovat. Na rok 2008 přislíbil kraj stejnou finanční částku – 7 000 000 Kč  pověřeným knihovnám a 1 250 000 Kč krajské knihovně na výkon krajských RF. Uvažuje se o tom, že částka 250 000 Kč na výkon krajských RF bude rozdělena mezi PK, aby mohly být navýšeny mzdy  podle předepsané valorizace.
Jihočeský kraj, L. Švíková – financování RF bez problémů. Na rok 2008 mají od kraje přislíbenou stejnou částku jako pro tento rok, tzn. 13 000 000, - Kč. V roce 2007 se však nepodařilo prosadit navýšení nutné k  valorizaci mezd. Přetrvávají problémy s knihovnami, které stále čekají na připojení k internetu přes PIK. Krajská knihovna iniciovala setkání se zástupci poskytovatele internetového připojení Telefonica O2, aby se vyjádřili k situaci v Jihočeském kraji. 
Plzeňský kraj, Mgr. H. Hendrychová – v roce 2007 finanční dotace 7 000 000, - Kč . Obce také začínají větší měrou přispívat na výkon RF. V knihovně v Domažlicích problémy – obdrželi finanční prostředky na RF pozdě. Zároveň hrozí zásah zřizovatele do financování vlastního provozu K B.Němcové v Domažlicích, který by způsobit snížení počtu pracovníků této knihovny.  Z celokrajského hlediska existují problémy pouze v oblasti internetizace knihoven,  a to v souvislosti s projektem PIK ( např. direktivní převod z ADSL na satelitní příjem = snížení rychlosti příjmu). Navíc v Plzeňském kraji má projekt PIK návaznost na projekt internetizace knihoven kraje, který je dotován ze SROP. 36 knihoven nelze připojit z technických důvodů, nebo z důvodu zásadního nesouhlasu obce s počtem obyvatel 50). Asi u 100 případů bude zřízeno detašované pracoviště knihovny na obecním úřadu. Dotace na výkon RF by měla být v roce 2008 navýšena o 500 000 Kč, to představuje částku 7 500 000, - Kč.  
Liberecký kraj,  D. Helšusová, řed. KVK, J. Starcová – finanční dotace na rok 2008 byla navýšena na částku 5 200 000 Kč a pomalu se blíží původní výši (před financováním z rozpočtu krajů). 90% knihoven je internetizováno. Krajská knihovna darovala starší počítače dosud nevybaveným knihovnám kraje. PK Semily a Česká Lípa pravděpodobně získají nové budovy.
Zlínský kraj, E. Peprníčková – v letošním roce problémy s navyšováním mezd pracovníků RF, proto ředitelé váhali s uzavřením smlouvy o výkonu RF. Pro rok 2008 slíbil kraj navýšit dotaci o 7%, ale pouze pro PK. KFBZ obdrží méně, což by mohlo zkomplikovat výkon RF ve zlínském okrese, v němž KK vykonává i funkci PK. V kraji zůstává  pouze 7, resp. 4  nepřipojené knihovny.

Moravskoslezský kraj, Bc. M. Šedá – krajský úřad chce změnit způsob financování RF v kraji, resp. zásady financování výkonu RF. Problém zatím není uzavřen. Podle tohoto návrhu obdrží některé PK (5) méně finančních prostředků, jiné PK více prostředků (10). Letos obdrželi na výkon RF stejnou částku jako na rok 2006, tj. 12 812 000 Kč. Pro rok 2008  je navrhována částka 13 194 000 Kč, což představuje zhruba 3% navýšení částky na rok 2007. V kraji zůstává 1 nepřipojená knihovna.
Karlovarský kraj,  Mgr. J. Svobodová - v roce 2008 obdrží stejnou finanční částku – 4 006 000 Kč. Nepodařilo se prosadit navýšení. PK začaly nakupovat a zavádět automatizované regionální knihovní systémy. V kraji zůstávají 3, resp. 2 knihovny nepřipojené k internetu.
Praha, Mgr. D. Volencová – obdrží stejnou částku jako v tomto roce – 3 038 000 Kč, ještě ovšem nebyla schválena. Magistrát v současnosti sahá k mnoha úsporným opatřením, v knihovně proběhne procesní audit, výsledky by mohly ohrozit také výkon RF. K internetu zbývá připojit poslední knihovnu.
Královéhradecký kraj, PhDr. A. Součková – letos obdrželi stejnou částku jako v minulém roce, příští rok bude částka navýšena o 14 %, cca 10 000 000 Kč. Protože částka na RF dosud nebyla valorizována, činí navýšení celých 14%.  Tím budou řešeny vyšší výdaje na mzdy. V kraji je 26 nepřipojených knihoven, které jsou ovšem přihlášeny v PIKu.

Vysočina, I. Císařová – v roce 2007 dostali dotaci ve výši 10 431 000 Kč, to je o 3 % více než v předchozím roce. Pro rok 2008 mají přislíbeno také 3% navýšení. V kraji začíná více knihoven používat regionální knihovnický systém Clavius Reks. Krajský úřad navíc vyhlašuje grantový program na vybavení knihoven kraje nábytkem a výpočetní technikou – celková finanční částka v programu činí 2 000 000 Kč. Z 618 knihoven zůstává 103 knihoven nepřipojených. Jedná se o knihovny v obcích do 100 obyvatel.  
Olomoucký kraj, Mgr. B.Daňková – na rok 2008 mají přislíbenou stejnou částku jako pro letošní rok  – 10 200 000 Kč. Výkon RF probíhá bez problémů, k internetu zbývá připojit  přes 20 knihoven.

Ústecký kraj, Mgr. V. Doubková  – dotace na výkon RF bude v roce 2008 stejná jako letos, tzn. 8 000 000 Kč. Tok financí na RF: SVK má částku ve svém rozpočtu,  do PK tekou peníze z kraje  přes rozpočty příslušných měst, tím se jejich doručení velmi zdržuje. Problémy s internetizací knihoven – v osadách a velmi malých obcích nejsou knihovny připojeny a stejně tak nejsou připojeny knihovny, které se přihlásily do PIK až v roce 2007. 
Jihomoravský kraj, Mgr. J. Nejezchlebová – částka na RF v roce 2008 zůstane pravděpodobně stejná  jako v roce letošním, tzn. 14 360 000 Kč. Dosud se jedná o valorizaci.  PK dostávají přidělenou částku  ve třech splátkách. Termíny těchto splátek jsou pro některé knihovny problematické a komplikují účetnictví. V kraji také zůstávají nepřipojené knihovny. Pracovníci RF mají obavy, aby starostové nepřipojené knihovny nerušili. 
Středočeský kraj, PhDr. J. Kádnerová, řed. SVK, Mgr. L. Cukrová – v roce 2008 obdrží pravděpodobně stejnou částku, jako v roce letošním, tzn. přes 19 000 000 Kč. Z této částky pak je vedle RF realizován i dotační program na vybavení knihoven cca ve výši 3 200 000 Kč.  Ve Středočeském kraji funguje centrální výkon RF, tento systém považují za vyhovující. Kromě dotace na výkon RF vyhlašuje krajský úřad také dotační program pro knihovny kraje na vybavení počítačovou technikou. Na konci roku dostávají PK peněžní bonus (1000 Kč na 1 obsluhovanou knihovnu), kterou mohou použít na účely stanovené krajskou knihovnou. 
Vzhledem k tomu, že i další krajské úřady vyhlašují dotační programy pro knihovny svého kraje,  dohodli se přítomní, že do výkazu o RF bude přidán speciální řádek pro dotace, který nijak nebude zasahovat do původní konstrukce výkazu. V něm uvedená částka bude představovat výhradně dotační programy nikoliv finance na výkon RF. Dotační program pro knihovny pak celkově dokreslí péči krajů o knihovny. 

3. Projekt internetizace knihoven (PIK) – PhDr. Vít Richter
Zatím se nepodařilo schválit usnesení vlády o pokračování PIK, ale ve státním  rozpočtu  na  rok 2008 zůstává stále vyčleněna částka 130 mil. Kč na tento projekt. V roce 2007 bylo zrušeno Ministerstvo informatiky, které mělo projekt PIK na starosti. Ten pak přešel pod Ministerstvo vnitra. PIK se dostal do skluzu a v současnosti existuje asi 500 knihoven, které se do něj v letošním roce přihlásily a stále čekají na připojení. Kromě toho došlo  v zadání výběrového řízení na poskytovatele připojení k chybě, což již v současnosti způsobuje problémy. Ty knihovny, které jsou nyní připojeny rychlostí 512 kbit/s a nejde u nich rychlost navýšit na stanovených 2048 kbit/s prostřednictvím ADSL, budou připojeny k internetu přes satelit rychlostí 256k kbit/s., což pro ně defacto znamená snížení dosavadní rychlosti připojení. Podle zástupců poskytovatele připojení Telefonica O2 se připojování k internetu prostřednictvím satelitů týká asi 100 knihoven. Metodici krajských a pověřených knihoven musí z těchto důvodu čelit  tlaku těch zřizovatelů knihoven, kterých se problematická situace s připojením k internetu přes PIK týká. Takový problém pak představuje i ztrátu důvěry metodiků u provozovatelů knihoven. 
Kromě toho bude mít zdržení projektu PIK vliv na knihovny, které nesplní podmínku o připojení k internetu, neboť jejich setrvání v registru evidovaných knihoven ve smyslu § 5  knihovního zákona, neboť nebudou-li připojeny k internetu do 31.12.2007  mohou být vyřazeny z evidence MK. 
4. Neevidované knihovny po 31. 12. 2007 - PhDr. Vít Richter
Problému neevidovaných knihoven byl věnován další bod jednání. Ministerstvo kultury slíbilo připravit své stanovisko v této věci, které by zodpovědělo všechny problematické otázky. Je možné, že se problém vyřeší bez výrazně negativních dopadů. 
Ty knihovny, které nebudou  připojeny k internetu k 31.12. 2007  mohou samozřejmě existovat jako neevidované dle knihovního zákona a poskytovat své služby. Musí však vyřešit revize knihovních fondů jako majetkové evidence, a NK ČR je nemůže zastupovat při jednání s kol. správci autorských práv ve věci úhrady odměn za užití předmětů ochrany a provádět úhradu odměn za jejich půjčování. Dále byla projednána otázka tzv. detašovaných pracovišť knihoven, kde mají návštěvníci k dispozici veřejný internet. V případě, že by v roce 2008 byly skutečně z evidence vyřazovány knihovny, nemusely by tyto  přijít o služby v rámci RF. Vzhledem k tomu, že výkon RF financují kraje, záleží pouze na nich, zda v zásadách nakládání s  prostředky na výkon RF výslovně nezakážou neevidovaným knihovnám poskytovat služby v rámci RF. nebo ve smlouvách mezi  krajem a PK nebude výslovně uvedeno, že výkon RF mohou přijímat jen evidované knihovny. Ze státního rozpočtu, resp. z grantů MK ČR nemohou neevidované knihovny přijímat žádnou finanční podporu, resp. dotaci. Ovšem vyhlašuje-li grantový program jiná organizace státu a podmínku evidence u MK nestanoví, pak se o takový grant mohou ucházet i tyto knihovny. 
5. Návrh na změny statistiky veřejných knihoven od roku 2009 (výsledky práce sekce pro statistiku) 

Mgr. L. Zemánková informovala o výsledcích práce skupiny pro statistiku, jejíž vznik byl iniciován na minulém jednání sekce SDRUK. Skupina knihovníků složená ze zástupců NK ČR a některých metodiků krajských knihoven se snažila, aby statistický výkaz o knihovně Kult(MK) 12-01 zachycoval i nové trendy v oblasti služeb knihoven. 
Viz přílohu Návrh na Roční výkaz o knihovně. V návaznosti na novou podobu výkazu  vypracovala skupina i nové definice nebo inovovala stávající do Deníku pro veřejné knihovny, viz  též přílohu Návrhy definic.
Změny mají rozsáhlejší charakter  a jestliže budou schváleny, budou platit od roku 2009. 

Nejdůležitější okruhy navržených změn: 

1. Nový náhled na návštěvníky a uživatele knihovny

2. Zjednodušení evidence výpůjček
3. Elektronické služby

Tento návrh bude dopracován během jarních měsíců 2008, po změnách, které jsou očekávány ze strany Českého statistického úřadu. Tyto změny jsou nutné pro sladění sledovaných jevů se zeměmi EU. 
Skupina připravila i další materiály: Návrh Deníku, a Návrh Pokynů pro vyplňování Deníku. 
V diskuzi k této problematice byla nastolena otázka, zda by nebylo přínosné začít evidovat počty kopií dokumentů, zhotovené čtenáři, proto aby si nemuseli dokument půjčovat. Knihovny tímto způsobem přicházejí o nezanedbatelné procento uskutečněných výpůjček.
Návrh  na změny evidence a statistiky je pracovní a může doznat výrazných změn. 
6. Různé

VISK 3 – PhDr. Vít Richter informoval o vyhlášení dotačního programu VISK 3, který je letos zaměřen na podporu regionální kooperace knihoven, tzn. zejména na nákup automatizovaných regionálních knihovnických systémů. Program chce podpořit automatizaci služeb i malých knihoven.  Pro získání dotace je nutné, aby knihovna měla webové stránky. Pro určité kategorie knihoven je stanovena i aktivní spolupráce se Souborným katalogem ČR. V programu pro rok 2008  zůstává stejná částka jako pro rok 2007. 
Projekt benchmarking knihoven – projekt je v podstatě dokončen. Je možné, aby do něj začaly vstupovat další knihovny. Pokud má některá krajská knihovna zájem, je možné domluvit prezentaci projektu pro její knihovny  – co obnáší, jak se zapojit atd. (Richter).
Průzkum četby a čtenářství - Národní knihovna ČR a Ústav pro českou literaturu AV ČR uskutečnily v roce 2007 průzkum četby a čtenářství u dospělé populace ČR. Výsledky průzkumu..budou publikovány v příloze časopisu Host (jedno z prvních čísel roku 2008) a následně v samostatné publikaci. Je možno domluvit prezentaci výsledků průzkumu (Richter).
Vzdělávací projekt do strukturálních fondů EU – původně bylo v plánu podat projekt  na vzdělávání knihovníků za celou Českou republiku. Vzhledem k tomu, že jsou takové projekty finančně limitovány – max. 6 mil. Kč na jeden projekt, bude nezbytné, aby vznikly projekty na úrovni jednotlivých krajů (maximální výše až 3 mil. Kč). 
NK ČR nabídla spolupráci na vytvoření vzorového projektu, který by pak KK mohly využít (návrh struktury, obsah, výměna lektorů a pod). Kol. Svobodová (KV) upozornila, že obsah projektu jejich knihovny je zveřejněn na webu. KK KV. 
PhDr. Vít Richter se 17.12. zúčastní na MK ČR jednání ředitelů odborů kultury  krajských úřadů,  předmětem jednání budou také regionální funkce. Všichni metodici krajských knihoven mají možnost sdělit, co by bylo potřeba při jednání říct a zdůraznit za konkrétní kraj.
Zapsala: Mgr. Vladana Pillerová, Mgr. Ladislava Zemánková
Odsouhlasil: Dr. Vít Richter 
2  přílohy 
