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Občanské sdružení
DILIA, divadelní a literární agentura

Krátkého 1

190 03  Praha 9

zastoupené ředitelem JUDr. Jiřím Srstkou

registrované Ministerstvem vnitra dne 13.9.1996 čj.II/s-OS/1-30655/96-R


V Praze dne 28. 6. 2006
DOPORUČENĚ

Vážená paní ředitelko,
 

reaguji na Váš e-mail z 19.6. 2006, který jste do DILIA zaslala též v písemné formě.
 

Nebudu dlouze vysvětlovat princip přiměřené odměny, který je vysvětlen v dokumentech, na které ve svém dopisu sama odkazujete (zejm. v průvodním dopisu). Shrnu nejpodstatnější a pak si dovolím stručně odpovědět na Vaše otázky.
 

Základem problematiky pronájmu zvukově obrazových záznamů je, že pronajímatel musí vypořádat dvě práva:
1. Právo na užití děl a uměleckých výkonů pronájmem u výrobce, resp. jiné oprávněné osoby od výrobce odvozené (např. distributor),  a to formou podlicence pro pronájem.


2. Právo na přiměřenou odměnu, kterou hradí nositelům práv prostřednictvím příslušného kolektivního správce.
V souvislosti s právem na přiměřenou odměnu dochází k následujícím problémům, které vedou ke zmatení uživatelů:

· Právo, která má distributor vypořádáno ve vztahu k autorům, výkonným umělcům i výrobcům záznamů, je pouze právo k užití děl, uměleckých výkonů a záznamu pronájmem. Tedy pouze právo pod bodem 1. Právo na přiměřenou odměnu distributoři (ani výrobci) vypořádáno nemají a ani mít nemohou protože se jedná o právo povinně kolektivně spravované podle § 96 odst. 1 písm. b) zákona č. 121/2000 Sb., autorského zákona (dále AZ) v souvislosti s § 49 odst 3 AZ. Ohledně práv povinně kolektivně spravovaných totiž platí, že je původní nositelé práv (tedy zejm. autoři a jejich dědici) nemohou vykonávat sami, ale že je za ně za zákona vykonává příslušný kolektivní správce.

· Kolektivní správci OSA a INTERGRAM spravují v rámci DOBROVOLNÉ kolektivní správy i právo na užití děl pronájmem pro výrobce zvukově obrazových záznamů a příp. i výkonné umělce (INTERGRAM) a autory děl hudebních (OSA) – tedy právo pod bodem 1. Výkon tohoto práva pro autory děl audiovizuálních a děl audiovizuálně užitých - režiséři, scénáristé apod. (DILIA) prakticky není možný, protože toto právo od zmíněných autorů zpravidla nabudou výrobci zvukově obrazových záznamů (filmoví producenti). U práv dobrovolně kolektivně spravovaných – na rozdíl od těch spravovaných v rámci povinné kolektivní správy –  je smluvní nabytí práv samozřejmě možné.

· Distributoři ujišťují své zákazníky o tom, že mají veškerá práva vypořádána. Toto tvrzení je pravdivé ovšem pouze ve vztahu k právu  pod bodem 1. Jak je vysvětleno výše, právo na přiměřenou odměnu v souvislosti s pronájmem (právo pod bodem 2) distributoři na území ČR nabýt nemohou. Bohužel distributoři v tomto ohledu myslně informují své zákazníky. DILIA oslovila veškeré významné distributory se zájmem o minimální dohodu alespoň v tom smyslu, že nebudou nadále své zákazníky nadále tímto způsobem informovat, tato jednání s distributory stále probíhají (zatím bohužel bez valného úspěchu). To ovšem nic nemění na existenci výše uvedeného práva a zákonné povinnosti pronajímatelů, toto právo s příslušným kolektivním správcem vypořádat. 

Vážená paní ředitelko, doufám, že se mi podařilo Vaše pochybnosti rozptýlit a pokud budete nadále pronájem zvukově obrazových záznamů provozovat, žádám Vás o postup dle instrukcí na webových stránkách DILIA – tedy o podpis hromadné smlouvy a plnění zákonných povinností.

Děkuji za pochopení.

S pozdravem

Doc. JUDr. Jiří Srstka

ředitel DILIA, divadelní a literární agentury
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