Kubánské nezávislé knihovny
Prohlášení : „Na Kubě neexistují žádné zakázané knihy, jen nemáme peníze na jejich nákup“, které vydal prezident Fidel Castro na Mezinárodním knižním veletrhu v Havaně v únoru 1998, zažehlo zájem zakladatelů tohoto projektu a dalo jim podnět k založení nezávislé knihovny, aby tak mohli nabízet knihy, časopisy a dokumenty nedostupné ve státem řízených organizacích na Kubě. Od té doby bylo na ostrově založeno mnoho dalších nezávislých knihoven.
Kde najdete nezávislou knihovnu?

Nejčastěji v domě, kde majitelé nabízejí svoji sbírku knih sousedům, přátelům a komukoliv dalšímu, kdo projeví zájem o činnost této organizace. V současnosti jsou nezávislé knihovny po celé Kubě.
Kdo řídí nezávislé knihovny?

Lidé, jejichž vášní je četba a studium. Otevírají své domovy, aby nabídli knihy a příležitost k diskuzi. 

Jaké jsou požadavky pro zřízení Nezávislé knihovny?

Vlastnictví minimálně 300 knih, základní povědomí o řízení knihovny a touha poskytnout duchovní  vedení ostatním lidem. Dále je třeba mít celou sbírku knih viditelně umístěnou, bez cenzury jakéhokoliv tématu, autora, ideologie nebo náboženství. Nezávislé knihovny nesmějí diskriminovat nikoho, kdo si přeje vypůjčit si knihy.
Jaké jsou požadavky pro návštěvu Nezávislé knihovny? 
Žádné. Do Nezávislé knihovny může přijít kdokoliv. 
Jaké knihy Nezávislé knihovny nabízejí?

Najdeme zde širokou škálu knih pro uspokojení nejrozmanitějších potřeb a zájmů čtenářů, od pomoci s vypracováním domácího úkolu až po vědecký výzkum, či jen prostý odpočinek. Nezávislá knihovna poskytuje také časopisy, noviny, videokazety, CD, mapy a další materiály které prohlubují kulturní povědomí.
Jaké další služby mohou čtenáři od nezávislé knihovny očekávat?
Nezávislá knihovna, stejně jako další knihovny, nabízí další aktivity, například semináře, komentované četby, hry pro děti, divadelní představení, projekce filmů, debaty, hudbu, prezentace autorů, setkání, výstavy, četby a další aktivity podporující četbu.
Můžou se knihy odnášet domů?

Stejně jako v jiných knihovnách i zde existuje výpůjční služba, která vyžaduje, aby bylo s knihami nakládáno opatrně. Maximální výpůjční doba je 15 dní, dá se ovšem prodloužit.


Skupiny na podporu kubánských nezávislých knihoven

Co je podpůrná skupina?
Jde o skupinu osob, které se dobrovolně setkávají v rámci svého města nebo čtvrti za účelem podpory rozvoje a růstu Kubánských nezávislých knihoven na základě respektování intelektuální svobody.

Proč jsou podpůrné skupiny potřebné?
Aby se posílilo šíření informací a četby v celé kubánské společnosti a tak i zvětšilo spektrum osobních a společenských možností. Také proto, že Kubánci potřebují intelektuální svobodu a svobodu projevu. 

Kde vznikly podpůrné skupiny?
Doposud vznikly podpůrné skupiny v Miami, Francii, Španělsku a New Yorku. Vznik dalších je připravován v Latinské Americe Evropě, Africe a Severní Americe.

Kdo je členem?
Kdokoliv kdo má zájem tuto iniciativu podpořit, se může zapojit do podpůrné skupiny. Členem mohou být: knihovníci, spisovatelé, umělci, intelektuálové, profesoři, učitelé, studenti, odborníci a všichni, kdo mají zájem o literaturu a umění.

Jaké jsou základní funkce podpůrné skupiny?
Každá skupina si vymezuje své funkce na základě svých zájmů a specifických podmínek. Jejich možné aktivity zahrnují:
· Šíření informací o existenci Nezávislých knihoven a jejich veřejných aktivit pro publikum v rámci místa bydliště.

· Zasílání knih, časopisů a dalších informací do Nezávislých knihoven na Kubu.

· Pravidelná setkání, na nichž jsou organizovány akce sdružení.

· Záštita pro alespoň jednu nezávislou knihovnu na Kubě.

· Vyhledávání patronů pro Kubánské nezávislé knihovny mezi kulturními institucemi (knihovnami, vydavatelstvími, atd.), nevládními organizacemi, politickými stranami, skupinami hájícími lidská práva a podobně. 

· Zasílání vzkazů vyjadřujících solidaritu s Kubánskými nezávislými knihovnami. 

· Využívání médií pro informování o Nezávislých knihovnách. 

· Udržování pravidelné komunikace se společností Bibliotecas Independientes de Cuba, Inc. sídlící v Miami, aby prostřednictvím svých zástupců mohli mít přehled o aktivitách, o zásilkách na Kubu, atd.
 Pokud chcete založit podpůrnou skupinu pro Kubánské nezávislé knihovny, obraťte se prosím na Moniku Lörinczovou prostřednictvím e-mailu: lorinczovam@email.cz, pro více informací ve španělském či anglickém jazyce navštivte: www.bibliocuba.org 

